
АНАЛИЗА НА ЗАГАДУВАЊЕТО ВО ГРАД ГОСТИВАР  

Градот Гостивар се соочува со важен еколошки проблем поврзан со загадувањето на 

воздухот, особено во текот на зимската и летната сезона. Загадувањето на воздухот го 

влошуваат различни фактори, вклучително и стари возила и индустриски активности како 

што е фабриката Вардар доломит. Овој истражувачки извештај ги истакнува негативните 

еколошки однесувања на граѓаните, кои значително придонесуваат за загадување на 

животната средина. 

Загадување на воздухот во зима и лето 

Во зима, загадувањето на воздухот се зголемува главно поради употребата на горива за 

греење како што се дрво и јаглен. Жителите во руралните средини, како што покажува 

истражувањето, имаат тенденција да користат повеќе од овие супстанции, што 

придонесува за зголемување на емисиите на загадувачки гасови. Ова е тесно поврзано со 

негативните еколошки однесувања кои се пораспространети во овие области отколку во 

градот. Во летниот период загадувањето останува високо поради согорувањето на отпадот 

и употребата на стари возила кои се уште се во оптек во градот. 

Улогата на фабриката Вардар Доломит и стари возила 

Комбинатот Вардар доломит е еден од главните загадувачи во регионот. Продолжува да 

работи и покрај негативните влијанија врз животната средина што ги предизвикува. 

Според фокус групата организирана во ова истражување, граѓаните на Гостивар се 

загрижени за влијанието на загадувањето од фабриката и бараат нејзино затворање или 

преземање силни мерки за намалување на емисиите. 

Старите возила претставуваат уште еден важен извор на загадување на воздухот во 

Гостивар, особено во летниот период. Во овој период, поради високите температури и 

густиот сообраќај, емисиите од овие возила значително го влошуваат квалитетот на 

воздухот. 

 

 



Корупција и недостаток на спроведување на законот 

Друг критичен аспект на загадувањето во Гостивар е корупцијата во процесот на 

доделување еколошки дозволи А и Б. Извештајот сугерира дека корупцијата во оваа 

област им овозможила на компаниите како Вардар доломит да работат без да ги 

исполнуваат потребните еколошки стандарди. Згора на тоа, општинските и државните 

инспекторати за животна средина често не ги преземаат неопходните мерки за казнување 

на прекршителите. Овој недостиг на дејствување создава ситуација загадувачите да 

останат неказнето, што придонесува за влошување на квалитетот на воздухот во градот. 

Заклучоци и препораки 

Од извршената анализа, јасно е дека аерозагадувањето во Гостивар е комплексен проблем, 

кој бара интегриран пристап кон негово решавање. За да се подобри ситуацијата, треба да 

се преземат некои клучни чекори: 

1. Зајакнување на спроведувањето на законите за животна средина: Властите треба да 

преземат построги мерки за да обезбедат фабриките и индустриите да ги исполнуваат 

бараните еколошки стандарди. Ова вклучува подобрување на процесот на лиценцирање и 

зајакнување на контролите за емисиите на загадувачки материи. 

2. Зголемување на јавната свест: Треба да се интензивираат кампањите за подигање на 

свеста кај граѓаните за негативните влијанија од аерозагадувањето. Едукацијата на 

јавноста за поодржливи практики, како што се користење на обновливи извори на енергија 

и намалување на употребата на постари возила, е од суштинско значење за подобрување 

на квалитетот на воздухот. 

3. Подобрување на инфраструктурата за одржлив транспорт: Инвестирањето во јавниот 

транспорт и создавањето капацитети за користење на алтернативни транспортни средства, 

како што се велосипеди и електрични автомобили, може да помогне во намалувањето на 

загадувањето на воздухот. 

4. Управување со отпад: Подобрувањето на системите за управување со отпад и запирање 

на нивното согорување на отворени простори е уште еден важен чекор за намалување на 

загадувањето на воздухот во градот. 



5. Ангажирање на заедницата: Активната вклученост на граѓаните во процесите на 

донесување одлуки и создавањето на ефективен механизам за пријавување на 

прекршувањата на животната средина ќе го зајакне спроведувањето на законот и ќе 

придонесе за севкупното подобрување на животната средина во Гостивар. 

Во овој извештај се нагласува дека загаденоста на воздухот во Гостивар е прашање кое 

бара итна и координирана акција од сите чинители во општеството. Само преку заеднички 

и одржлив напор може да се постигне одржливо подобрување на квалитетот на воздухот и 

како последица на здравјето и благосостојбата на граѓаните на Гостивар. 


